

编者按

12月初,海南省首届传统工艺高峰论坛暨黎族传统纺染织绣技艺列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录十周年活动,在保亭黎族苗族自治县举行,有关黎锦的话题在主旨演讲和嘉宾研讨中,占了很大的分量。

作为海南唯一的世界级非遗项目,黎族织锦纺染织绣四大技艺在十年间经历了哪些事,政府和民间都做出了哪些努力,取得了哪些成绩,海南周刊带你一起去寻找答案。

海南『黎锦经纬』十年记—— 织女,从一千到两万的传奇

文/海南日报记者 赵优



一技艺的人数已不足1000人,且多为年过七旬的老人。

黎锦技艺列入联合国教科文组织急需保护的非物质文化遗产名录后,首要问题是在推进黎族技艺保护、传承和发展的同时,更要履行好对联合国教科文组织的承诺。为此,海南省成立了由分管副省长任组长的“黎族传统纺染织绣技艺”保护领导小组,省政府相关部门领导和九个民族市县分管副县长为成员,对全省黎锦技艺保护工作统一领导,制订并落实黎锦技艺保护五年规划和分年度计划。

不断加大的财政投入有力推动了黎锦技艺的保护和传承。2010年至今,全省在5个民族市县建成5个300平方米的黎锦技艺传习馆和16个传承村,保持148亩的原材料生产基地供传承所需,62所中小学开展黎锦技艺实践课,4所大中专院校承担传承人群研修研习培训,参与学习人数超过10000人,织女由2009年申报时的不足1000人发展到如今的近20000人。

黎锦走进高端场合

如今,黎锦已经成为海南文化的一张靓丽名片,这离不开多年来我省对黎锦不遗余力的宣传。

从传承人对话到黎族织锦大赛,我省有关黎锦技艺的活动不断推陈出新。

2013年,“黎族传统纺染织绣技艺保护与传承国际学术研讨会”在三亚召开,来自多个国家和地区的专家学者开展学术交流;2017年3月28日在海南省东方市举办的千人织黎锦展示,获吉

黎族织锦在2015年米兰世博会中国馆
海南活动日上展示。海南日报记者 周元 摄

③ 2015年12月,东方市黎族传统纺染织绣技艺传承展示。海南日报记者 苏晓杰 摄



① 9月6日,黎族传统纺染织绣技艺省级代表性传承人符秀英,随团在联合国教科文组织总部——巴黎进行文化交流。图② 五指山市通什镇黎族织锦传习所开展织造技艺培训。海南日报记者 武威 摄

62所学校开设黎锦课

黎锦技艺已有3000多年历史,被誉为“中国纺织史的活化石”。这些黎锦不仅是黎族人民的生活用品,还是黎族历史、黎族文化、黎族生活习俗的记录。然而,随着掌握黎锦技艺的妇女人数急剧减少,黎锦的传统纺织技艺正濒临消逝的危险。

2005年,黎锦技艺被列入省级非遗保护名录;2006年,黎锦技艺被列入国家级非遗保护名录。2009年,联合国教科文组织将黎锦技艺列入首批急需保护的非物质文化遗产名录。彼时,掌握这

尼斯世界纪录“最多人同时织布”(Most people weaving cloth simultaneously)荣誉称号……黎锦技艺的“强曝光”也逐渐营造出展示黎锦技艺及黎族文化的浓厚氛围。

在我省参加的各类旅游和文化类展会上,由黎族阿婆现场展示的黎锦织绣技艺常常吸引不少观众在海南展位前驻足停留。而在国际活动中,黎锦元素也成为“海南风”“本土范”里的

靓丽风景线。博鳌亚洲论坛2018年年会,身穿一袭海南黎锦旗袍,头戴黎族传统银饰的礼仪小姐和引导员展现出浓浓的海南传统文化风情,作为2018年年会的主打礼仪迎宾服的黎锦旗袍,成为这场盛会的一大看点。

在对外展示的同时,积极增加黎锦技艺的“受众人口”成为传承这项非物质文化遗产的重要工作。除了传承人,我省把目光瞄向了学校,将黎锦技艺纳入学校教育。

在保亭黎族苗族自治县,几乎每一所中小学都有这么一间教室,里面摆放着黎锦坐织机、线料和各式各样的工具,对黎锦技艺感兴趣的学生,每周在这里来上两节课。“每年在县里重大节庆举办的黎锦技艺比赛中,各中小学都派出杰出的学生参加比赛,展示黎锦独特的魅力。”保亭旅游和文化广电体育局局长吴凌云说。

黎锦技艺传承队伍成长的不仅是保亭。“黎锦技艺进校园活动已覆盖全省62所学校,参与学习过的学生人数超过一万人,他们将是黎锦技艺传承的新生力量。”省旅游和文化广电体育厅公共文化处调研员刘实葵表示。

生产性保护让人看到希望

黎锦包包、黎锦围巾、黎锦枕套……在日前举行的海南省首届传统工艺高峰论坛上,传统工艺精品展示区的黎锦产品备受关注,一度热卖。

作为一种传统文化和稀缺的旅游资源,黎锦已经化为文化产品甚至旅游商品,使得参与黎锦传承和创新的合作社、小微企业如雨后春笋般生长,形成“项目+传承人+基地”“传承人+协会”“公司+农户”等生产模式,让黎锦产生更多经济效益,有力助推黎锦技艺的非遗活态传承和可持续发展。

“俄乐村妇女素有编织黎锦的技艺传统。两年前,我们成立合作社发展黎锦手工艺传承项目,鼓励贫困户参与,并通过培训提升妇女织锦技艺。”东方市大田镇俄乐村第一书记景春林说,为了让古老的黎锦焕发出新活力,村民们织造了背包、餐具垫、鼠标垫等生活化的黎锦产品。今年1月,海南一家文化传媒公司跟俄乐村签订了3.5万元的合同,下了500件鼠标垫的订单,到年底村里将按劳分配,把收入分给参与织锦的贫困户和村民。■